
 1

 
INSTITUTO NACIONAL DO SEGURO SOCIAL 

 
ATA DA XIII REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE PREVIDÊNCIA SOCIAL DA 

GERÊNCIA-EXECUTIVA DO INSS EM DIAMANTINA/MG 
 
 
 

Data: 20/08/2015 
Horário: 10h às 12h. 
Local: Gerência Executiva do INSS, localizada à Praça Doutor Prado, nº 171, Centro - 
Diamantina/MG – 39100-000. 
 
 
I – PRESENÇAS 

 
CONSELHEIROS: 

 
Representantes do Governo 

 
     Titulares: 
      Márcia Eliane Lemos Araújo – Gerente Executiva - GEXDIA 
      Agostinho Leão Neto – Chefe do Serviço de Benefícios – GEXDIA; 
      Elenice Geralda de Melo – Chefe da Seção de Atendimento – GEXDIA 
       
       

Suplentes: 
Ana Alice Silva – Responsável Técnica da Reabilitação Profissional - GEXDIA;  
Bruno Marcelo Antunes Mourão – Gerente da Agência da Previdência Social 
Diamantina. 
Fernanda Dupim de Aguilar – Chefe da Seção de Reconhecimento de Direitos – 
GEXDIA 
Vinícius Santana Santos – Servidor da Procuradoria Seccional de Diamantina - AGU 
 
Representantes dos aposentados e pensionistas 

 
Titulares: 
Jacira Sueli Cunha – Associação dos Aposentados e Pensionistas de Diamantina. 

  Maria Madalena Mapa Pinto - Associação dos Aposentados e Pensionistas de                            
Diamantina 

 
 Suplentes: 
  Irineu Braz Vieira – Conselho Metropolitano de Diamantina Sociedade São Vicente  

de Paula 
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Representantes dos trabalhadores 
 

Titulares: 
Edvando José e Silva – Representante do Sindicato dos Trabalhadores nas Indústrias   
Metalúrgicas, Mecânicas e de Material Elétrico de Três Marias e região. 
José Antônio Andrade – FETAEMG – Regional em Turmalina 
 
Suplentes: 
Márcio Sebastião Silva – Sindicato dos Trabalhadores da Construção e do Mobiliário 
de Diamantina – Suplente 
Jacinto Roque dos Santos – Sindicato dos Trabalhadores das Indústrias de Extração 
de Madeira e da Lenha de Itamarandiba e Turmalina. 

 
Representantes dos empregadores 
 
Titulares: 
Maria Etelvina de Andrade Câmara – FIEMG – Regional em Turmalina 
 
Suplentes: 

      Rômulo Ronaldo dos Santos Junior – Território e Cidadania do Alto Jequitinhonha 
 
 CONVIDADOS 

     Rodrigo Fabiano de S. Sail. – Secretário de Vigilancia  Epidemiologica -SVEAST - 
SES/MG- SEGOV/MG 

     Marta de Freitas – DSAT/SES/MG – CEREST ESTADUAL- SEGOV/MG 
     Bruno Medeiros Oliveira – Servidor do Gabinete – GEXDIA 
     Alex Dias Frizzera – Servidor da Seção de Saúde do Trabalhador - GEXDIA 
     Samuel Luiz de Souza Pereira - Responsável Técnico do Serviço Social – GEXDIA. 
     Juliano Pedro da Silva – Conselho Municipal de Saúde de Diamantina. 
     Diego Silva – Referência Técnica em Saúde do Trabalhador em Diamantina 
     Teresa Faria – CER Diamantina- Centro de Reabilitação de Diamantina 
     Letícia Araújo Neves – CER Diamantina 
     Denise Resille – Servidora Municipal da Secretaria  de Saúde de Diamantina 
     José Roberto Pimenta Mourão – Superintendência Regional de Saúde 
     José Gomes dos Santos – Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Leme do Prado 
     Renato Alves Santos – Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Couto de Magalhães 
     Antônio Ferreira dos Santos – Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Felício dos 

Santos 
     José Lopes Nunes – Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Minas Novas 
     Nayara Gomes – CISAJE- Consórcio Intermunicipal do alto Jequitinhonha 
     Fabiana Cristina Morais da Silva- Chefe da EADJ/GexDia 
     Robson Pereira Bueno – Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Três Marias 
     Gerson Roberto de Oliveira – Gerente Regional do Ministério do Trabalho/Curvelo-mg 

Armando Milton de Oliveira – Presidente do Sindicato dos Trabalhadores Rurais de 
Senador Modestino Gonçalves 

     Júnia Édia Ribas – Secretária Municipal de Saúde Presidente Kubitschek 
     Ana Carolina da Silva – Diretora Administrativa de Saúde Presidente Kubitschek 
     Gabriel de Fátima Santos – Conselho Municipal de Saúde de Itamarandiba 
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II - AUSÊNCIAS JUSTIFICADAS 
       Cândido Aparecido Santos – Associação Comercial e Industrial de Diamantina  
 
 
III – AUSÊNCIAS NÃO JUSTIFICADAS 
        Alcides Lourenço – Associação dos Aposentados e Pensionistas de Diamantina 
Josafá Antônio Fernandes – Associação Comercial e Industrial de Diamantina – Titular. 
 
 
IV - ABERTURA 
Verificada a existência de quórum, a Presidente do Conselho, Márcia Eliane Lemos 
Araújo, abriu a reunião cumprimentando a todos os presentes. Em seguida, deu início aos 
trabalhos. 
 
 
V – APROVAÇÃO DA ATA DA REUNIÃO ANTERIOR 
Foi dispensada a leitura da Ata da Reunião anterior, por já ter sido enviada previamente, 
via e-mail, a todos os conselheiros.  
 
 
VI – APROVAÇÃO DA ORDEM DO DIA 
------ 
 
 
VII – ORDEM DO DIA 
A presidente do conselho, Márcia Eliane Lemos Araújo, iniciou a reunião dando boas 
vindas aos conselheiros e convidados presentes. Em seguida, foi apresentado cada 
conselheiro e cada convidado também se apresentou. A presidente justificou a ausência 
do conselheiro Cândido Aparecido Santos, o qual acabara de ser pai. Foi dispensada a 
leitura da Ata da reunião anterior, uma vez que já havia sido enviada aos conselheiros por 
e-mail, não sendo levantada nenhuma correção necessária. O Senhor José Roberto 
Pimenta Mourão, superintendente Regional de Saúde, pediu desculpas por não poder 
continuar na reunião, uma vez que havia outro compromisso agendado para o mesmo 
horário, e passou a palavra para os representantes da Secretaria de Governo do 
Estado de Minas Gerais: Marta de Freitas, Coordenadora do CEREST Estadual, e 
Rodrigo Said, Superintendente de vigilância Epidemiológica, Ambiental e Saúde do 
Trabalhador, os quais conduziriam as apresentações e os debates sobre a saúde do 
trabalhador. A Senhora Marta de Freitas inicia a apresentação sobre CEREST e Saúde do 
Trabalhador. Demonstra e comenta sobre a estrutura e organização da Saúde do 
Trabalhador no Estado de Minas Gerais. Explica que o CEREST Diamantina foi 
autorizado desde 2011, com a transferência inicial de R$ 50.000,00 (cinquenta mil reais) 
para aquisição de equipamentos e mobiliários para composição de uma estrutura mínima, 
porém, por uma série de razões, não está em funcionamento. Além disso, apresenta as 
microrregiões e cidades que serão abrangidas pelo CEREST. Ressalta que a atuação 
eficiente do sistema de saúde do trabalhador é dificultada pela falta de notificações das 
doenças ou por serem incorretas, e, por vezes, por divergências de bancos de dados. Por 
isso, é preciso uma atuação e fiscalização conjunta dos casos de acidente com o 
trabalhador entre Saúde, Ministério do Trabalho e Previdência. O CEREST é uma 
importante ferramenta para auxiliar no mapeamento da realidade, estabelecimento de 
parcerias, vigilância, promoção e prevenção à saúde do trabalhador. Por fim, menciona 
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que o Conselho Municipal de Saúde de Diamantina autorizou desabilitar o CEREST em 
Diamantina. A senhora Denise Resille, coordenadora de Vigilância em Saúde de 
Diamantina, explica que não foi possível implantar o CEREST porque o recurso disponível 
é muito pouco e que outra dificuldade é a quantidade  de profissionais que devem compor 
a equipe mínima do CEREST. A conselheira Maria Etelvina Câmara questiona se o 
CEREST tem o poder de multar. A senhora Marta de Freitas responde que não. Segundo 
ela, a ação do CEREST é mais propositiva. Pondera que realmente é uma dificuldade 
encontrar profissionais nas localidades para formar as equipes mínimas e enfatiza que o 
CEREST pode funcionar como um importante ponto de apoio à perícia médica do INSS, 
ao ajudar no diagnóstico e investigação das doenças relacionadas ao trabalho. O Senhor 
Rodrigo Said pontua que o CEREST possui duas funções. A primeira é discutir o nexo 
causal entre o adoecimento do trabalhador e as condições de trabalho. A segunda é 
apoiar as ações de promoção e prevenção à saúde do Trabalhador. Ambas as funções 
são importantes também para a atuação da previdência social, notadamente na análise 
dos auxílios acidente e doença. A presidente do Conselho da Previdência questiona se, 
uma vez que a abrangência do CEREST é regional, porque a decisão de desabilitá-lo 
ficou a cargo apenas do Conselho Municipal de Saúde de Diamantina. Ressalta, ainda, 
que diante dos esclarecimentos feitos é possível vislumbrar a efetivação da parceria com 
a Previdencia Social, uma vez que a gestão atual tem focado na Reabilitação Profissional, 
para mudança da cultura dos cidadãos de procurar se “encostar“ no INSS através do 
auxílio- doença. E havendo a possibilidade de alguns profissionais da área de Serviço 
Social da Previdencia Social em compor a equipe, permitir o acesso à informação 
estatística dos dados sobre o afastamento dos segurados através da tecnologia oferecida 
pela Previdencia, tudo que possa oferecer e auxiliar no desenvolvimento do CEREST. 
Adianta aos presentes quanto a possibilidade da presença do Coordenador do 
Departamento de Saude Ocupacional, representando o CNPS na reunião extraordinária 
sugerida para o dia 24.09.2015. Fará o comunicado por e-mail para todos os conselheiros 
que estão de acordo com a reunião na data sugerida. O Senhor Rodrigo Said explica que, 
inicialmente, as despesas do CEREST seriam custeadas apenas com os recursos de 
Diamantina. Mas, destaca que aguardam, inclusive, a discussão e proposição de 
alternativas para funcionamento do CEREST, antes de desabilitá-lo definitivamente. 
Contudo, o tempo de que dispõe para repassar tal informação ao Ministério de Saúde é 
somente até setembro. Os conselheiros e convidados presentes debatem sobre o 
CEREST e a importância dele para a região. O convidado Juliano Silva, do conselho 
Municipal de Saúde de Diamantina, convida todos para participarem das reuniões do 
conselho e também debaterem tais questões. Pede também que os representantes dos 
sindicatos presentes promovam essa discussão no âmbito de seus municípios e 
fomentem o debate e possibilidades acerca do tema. Os palestrantes terminam a 
apresentação e agradeceram pela oportunidade. Na sequência, a presidente do 
Conselho, Márcia Eliane, sugere a formação de uma comissão no âmbito do CPS para 
acompanhar, debater e propor ações acerca da Saúde do Trabalhador e sobre a própria 
ativação do CEREST. A comissão é indicada com a seguinte composição: Jacinto Roque 
dos Santos, Márcio Sebastião Silva, Maria Etelvina de Andrade Câmara e Jacira Sueli 
Cunha. Outra sugestão é a constituição de uma comissão para discutir a questão da 
atuação dos atravessadores junto aos segurados e às unidades do INSS, com a possível 
composição: Bruno Marcelo Antunes Mourão, Rômulo Ronaldo Sarmento Júnior, Jacira 
Sueli Cunha, José Antônio de Andrade e Maria Madalena Mapa Pinto. A presidente 
Márcia Eliane propõe, ainda, a realização de uma reunião extraordinária no dia 24 de 
setembro do corrente ano, tendo em vista o aniversário de dois anos de reativação do 
CPS. Na oportunidade, serão nomeados novos ou reconduzidos os atuais conselheiros, 
com a sequente posse. Todos aprovam a realização da citada reunião. 
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VIII – OUTROS ASSUNTOS 
Discussão da criação de comissões para discutir temas centrais de interesse do Conselho 
da Previdência Social. 
 
 
IX – DEFINIÇÃO DA PAUTA DA PRÓXIMA REUNIÃO 
Posse dos Conselheiros.  
 
 
VI – ENCERRAMENTO 
Nada mais havendo a tratar, a presidente do plenário e do Conselho, Márcia Eliane 
Lemos Araújo, agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a XIII reunião 
ordinária do Conselho de Previdência Social de Diamantina/MG. Para constar, eu, Bruno 
Medeiros Oliveira, servidor, secretário ad hoc deste Conselho, lavrei a presente ata.  

 
 

Diamantina, 20/08/2015. 
 
 
 
 

Márcia Eliane Lemos Araújo 
Presidente do CPS 


